

宁波海关大数据告诉你—— 哪些进口食品市民最爱

本报讯(记者孙佳丽 通讯员董笔峰 戴楠茜) 我市进口食品种类愈加丰富,一些曾经的新奇食品如今已是家喻户晓。到底哪些进口食品成为“黑马”?哪些进口食品潜力不可小觑?一起来看看宁波海关发布的宁波市进口食品大数据吧。

前日,宁波海关发布数据显示,1月至10月的宁波市食品进口榜上,干鲜瓜果及坚果类赶超粮食,高居榜首,进口额为34.5亿元,同比增长124.7%。

进口食品第二大主力是粮食,进口额为32.8亿元,同比增长14.5%。肉类及肉杂碎排名第三,进口额为30.5亿元。第四名

是食用油,进口额同比增长18.9%。排名第五至第十的分别是酒类及饮料、乳品、水产品、即食或快熟面条、木薯淀粉、其他不含可可的糖食。

根据榜单,在中国—东盟自贸协定和RCEP协定等政策利好下,榴莲、椰子和山竹等更多东南亚水果顺利“飞入寻常百姓家”。

“虽然入冬,但甬城许多水果店都能买到新鲜的进口椰子。”业务员鱼继辉正在为浙江福祿特国际供应链有限公司办理泰国鲜椰子进口单证,他告诉记者,东南亚盛产热带水果,不仅与国内水果市场有较强的互补性,运输等进口成本也较低,办

理东盟原产地证书还能够享受进口零关税,这让进口水果价格更低、市场更广。

据宁波海关统计,东盟是我市最大的干鲜瓜果及坚果进口地,今年前10个月相关产品的进口额为22.6亿元,占全市进口水果总量的65.5%,主要品种为榴莲、香蕉、山竹和椰子等。其中,宁波进口鲜椰子2亿元,同比增长80.2%;进口鲜榴莲11.8亿元,同比大幅增长5倍。

随着市民饮食结构的改变和肉类市场的分化,今年,牛肉进口量激增,成为进口肉类“黑马”。据宁波海关统计,1月至10月,我市牛肉及牛杂碎的进口量达22.2亿元,同比增长1.8倍,占

全市进口肉类总量的72.8%。越来越多来自巴西、美国、阿根廷等国家的牛肉漂洋过海,出现在市民的餐桌上。

此外,随着中国—中东欧国家经贸合作示范区的推进,宁波已成为中国—中东欧合作的“首选之地”,中东欧农食产品源源不断涌入我市消费市场。数据显示,1月至10月,宁波市进口中东欧食品2.1亿元,同比增长超7成。

宁波德尚逸品国际贸易有限公司这些天恰巧进口了一批来自保加利亚的干红葡萄酒。公司经理曹严华介绍,海关给予的政策指导大大降低了企业进口成本,商品畅销都难。

华茂美培奖揭晓 中、澳美育团队 各获50万元奖金

本报讯(记者黄银凤 通讯员李小平) 11月25日晚,第二届华茂美培奖颁奖典礼在浙江宁波东钱湖畔举行,中国马兰花儿童声合唱团、澳大利亚教育机构The Song Room作为获奖者,分别获得一枚金质奖章及奖金50万元。

作为全球首个美育大奖,华茂美培奖由宁波华茂教育基金会于2021年设立,每年颁发一次,共设置国内、国外两位获奖人(团体)。

自5月16日第二届华茂美培奖推选正式启动以来,主办方通过社会发动、定向邀约等方式,共收到近300份国内外一线美育案例。

今年2月4日,在北京冬奥会开幕式舞台上,来自河北阜平大山深处的44个马兰花儿童声合唱团

的孩子,用天籁般的童声唱响希腊版《奥林匹克颂》,惊艳了世界。

作为第二届华茂美培奖国外获奖者,澳大利亚教育机构——The Song Room机构自1999年启动以来,便致力于促进社会教育公平,为当地贫困孩子提供音乐、舞蹈、戏剧等定制化艺术项目,帮助身处“社会边缘”的困境儿童通过艺术滋养重获自信、砥砺前行。项目每年帮扶1.3万多名学生,至今已惠及40余万人。

“一个典型就是一把火炬,我们要让美育之火形成燎原之势,为此,‘华茂·彩虹计划’公益项目还将协同华茂美培奖优秀被提名者开展美育实践活动,期待更多美的种子‘落地生根’。”华茂集团董事长、总裁徐立勋说。

预制菜来了,卖的是宁海“岔路特产”



菌菇煲汤分类陈列,只需1元钱的特价菜——梅干菜扣肉,更是吸引了人们的眼光。

近几年即时食用、方便快捷的预制菜受到了消费者的追捧。

“对于不会烹调的我来说,这些预制菜让我秒变‘大厨’。”现场,市民小方边选购边对记者说,“预制菜经过短时间加工就能成为一道热气腾腾的美食,真的很方便!”

人群中,全国劳动模范、宁海县圣猴农民专业合作社理事长裘银芳化身“服务员”,推介产地岔路黑猪。“这些黑猪全部来自浙江省保种基地,肥而不腻、口味清香……”

作为宁海“农小二”带头人,裘银芳带领合作社把当地20多家农民专业合作社联合起来,带动合作社500余人走上致富路。“除了岔路黑猪,我们还在考虑把宁海地产蛸子、青蟹等制作成预制菜。”裘银芳称。

如何在服务好中老年群体的同时,吸引更多年轻消费群体?看到预制菜成为市民“新宠”,菜市场也朝此发力。

“58号是我们第一家品牌预制菜店,也是我们传递美好生活理念、让菜市场更有高级感的创新之举。”张斌桥菜市场相关负责人关女士告诉记者,下一步,他们谋划在菜市场内打造预制菜、熟食一条街,将宁波地产农副产品制作成味道好、价格亲民的预制菜,满足更多年轻人和餐饮饭店的需求。

预制菜受到市民追捧。(严龙 摄)

日上午,位于鄞州区东胜街道张斌桥菜市场58号的宁海“岔路特产”直营店开业。现场,人头攒动,不少顾客驻足预制菜试吃摊位。岔路黑猪、油焖大虾、陈梅干菜及各类搭配好的

首批宁波市十佳 剪纸艺术教育名师出炉



图为展览作品。(通讯员供图)

本报讯(记者廖惠兰 通讯员陈可伟) 昨天下午,“匠心筑梦 雨艺薪传”2022宁波市首届青少年剪纸、农民画艺术传承展在宁波扬帆美术馆开展。

本次展览共展出作品191件,其中剪纸106件,农民画85件,创作者来自全市40多所幼儿园、中小学及高校,充分展示了我市剪纸、农民画艺术教育传承取得的最新成果,展现了宁波青少年在传承非遗艺术中的创作活力。

展出作品紧扣“宁波风·乡土情”主题,涉及快乐童年生活、城乡四季美景、生产劳作场面、节日活动场景以及民俗风情风貌等乡土题材,创作技法大多保留了宁波民间美术的传统表现手法,并融入了青少年对新时代、新生活的独特理解和向往。

同时,展览现场举行了宁波市第二批剪纸、农民画艺术教育传承基地授牌仪式,浙江万里学院、上海师范大学附属宁波实验学校、余姚市第一实验小学等5家单位被授予“宁波市剪纸艺术教育传承基地”;

镇海区仁爱中学、镇海区潮浦农民画文创中心、镇海区澥浦镇成人中等文化技术学校等7家单位被授予“宁波市农民画艺术教育传承基地”。

此外,陈姣吉、韩波玲、韩娜蝶等10人被授予首批“宁波市十佳剪纸艺术教育名师”。

我市有着剪纸、农民画等民间艺术创作的深厚文化土壤和广大群众基础。宁波的剪纸、农民画等在全省乃至全国都有着较大的影响力,涌现出高妙兰、谢才华、罗枫等一大批享誉全国的剪纸、农民画艺术大师。

近年来,宁波市民间文艺家协会组建了宁波市剪纸和农民画两个艺术专业委员会,大力开展剪纸、农民画进校园、进社区、进课堂等活动,培育并命名了两批共20个市级剪纸、农民画艺术教育传承基地,经常性地开展青少年剪纸、农民画公益培训并组织开展丰富多彩的活动,形成了一支老、中、青、少相结合的人才队伍。

女司机高速公路上发病 辅警“公主抱”施救

奋力 打造全国文明典范城市

本报讯(记者王晓峰 通讯员周东亚 徐信信) 11月25日上午,高速交警指挥中心接到一名女驾驶员报警求助,她称自己带娃在

高速公路上行,突然腹痛难忍,并伴有四肢抽搐等症状,无法继续驾车。

接到报警后,指挥中心一边联

系120,一边调度最近的警力赶去救援。高速交警六大队的辅警华文韬和周春峰等人很快就赶到现场,并且找到了发病的女子。

“我们找到她时,她的情况不太好,眼神涣散、手脚僵硬,上半身趴在方向盘上不时颤抖,把后排的孩子吓坏了。”华文韬说。看到车上这情形,他们立即安慰这一大

一小,并马上帮女子按摩僵硬的关节处。

按照原先计划,救护车要到横溪掉头再上高速,这样会耽误不少抢救时间。华文韬在征得女子同意后,一个“公主抱”将其从驾驶室转移至后排座椅上。随后,他开着她的车直奔龙收费站,与赶来的救护车来了个无缝“交接”。

看到女子被医护人员接走,华文韬和周春峰离开现场,回到工作岗位后还是有点放心不下。直到当天下午,他们得到医院方面反馈的信息后才舒了口气——因送医及时,女子已无大碍,目前正在接受进一步医治。

高新区破解装修垃圾处理“老大难”问题 居民动动手指 专业公司上门清运

记者 杨绪忠

11月24日上午9时,宁波高新区蓝庭花园小区物业经理小刘在查看了小区装修垃圾临时堆放点情况后,掏出手机,打开“宁波建筑装修垃圾清运”微信小程序,拍摄并上传了一张现场装修垃圾照片,确认了清运地点和现场联系人,便开始“坐等”接单,15分钟后小刘收到接单成功的通知。不到一小时,清运师傅到达小区开始将垃圾装车,两个小时后,现场已经被清理完毕。

城市建筑装修(大件)垃圾因其体大量重、成分复杂、分选难度大、处置成本高,已经成为城市发

展及管理过程中的“老大难”问题。高新区全力探索建筑装修垃圾处置的“宁波解法”,加快推进数字化技术应用、智能化改造和智慧化监管,大大提升建筑装修垃圾行业的监管效率,实现了从“乱”到“治”、从“治”到“智”的全面转型。

去年以来,高新区充分应用数字赋能技术和集成创新举措,全面升级“建筑装修垃圾数字化监管平台”。对建筑装修(大件)垃圾收运处置过程进行全程化、可视化、数字化的管理,从产生端的“管理责任人职责、分类投放、投放点设置”到中端的“运输车辆管理”以及末端的“中转场所管理、处置利

用管理”等多方面入手,建立了“一个平台、双轨运行、全程可视”的新型数字化管理体系。

在投放管理环节,建立了箱体、车辆预约制和暂存制两种模式。居民或物业可以根据自身需求以及小区条件,拨打“搭把手”400客服电话预约收集、自助手机端下单,平台自动接单、系统智能派单进行收运,或先装袋捆绑后暂存到小区建筑装修(大件)生活垃圾分类管理责任人按需联系经公示的收运单位进行收集。监管平台自2021年3月份开通以来,已接单1063单,处置各类装修垃圾0.93万吨。

目前,高新区63个住宅小区已被纳入该平台管理,各小区居民可以在手机小程序端下单、查看、评价订单;各清运单位可以在后台接单、派单,查看订单信息;同时清运单位运输车辆装有GPS定位系统,对建筑装修(大件)垃圾的去向及垃圾量都可做到严格管控。

“通过实时更新的动态信息,拓宽了监管视野,助力解决建筑装修(大件)垃圾乱投放、不安全运输带来的环境污染‘痛点’,使小区建筑装修(大件)垃圾‘乱投放’‘无处放’等难题得到有效化解,小区环境显著改善。”高新区综合行政执法局相关负责人介绍。

努力为残障人士 创造友好环境

陶坚

据昨天《宁波日报》民生版报道,为帮助残疾人群体更好融入社会,享受便利美好生活,海曙区残联在全市率先携手宁波市市民卡公司,通过智慧残联“1+X”平台数据共享,简化残疾人办理宁波公交爱心乘车卡流程,实现海曙区户籍的残疾人证与公交爱心乘车卡的联动办理。

有爱无碍。我们对残障人士充满爱心,就能使他们的生活不再有了“障碍”,这就是爱的力量。实现残疾人证与公交爱心乘车卡的联动办理,事虽小,但小中见大,是方便残障人士出行的一件好事,反映出政府部门对残障人士“急难愁盼”问题的重视,体现出一种细致入微的服务精神。

残障人士要获得同常人一样的生活状态,需要付出的艰辛和努力远超常人。正因为如此,为残疾人提供各种各样周到的服务和帮助,多为他们创造友好环境,理所当然,义不容辞。

一个社会的文明程度,最突出的表现是对弱势群体的关怀程度。随着经济社会的发展,残障人士对美好生活的需求日益增加,除了基本的民生保障,接受教育、参与文体活动、体验舒适的无障碍环境等也是他们的所盼所愿。我们要尊重残障人士的权利、尊严和价值,让帮助残障人士逐步成为各行各业的道德自觉,更好地保障残障人士的生活品质,促进残障人士全面发展,使广大残障人士获得感、幸福感、安全感显著提升。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)